

探秘汉文帝陵：何为霸陵 为何霸陵



通过江村大墓超大规模的形制、出土的高规格文物、与窦皇后陵的位置关系等等，可以确定江村大墓就是汉文帝霸陵。

在确定了汉文帝霸陵准确位置的同时，也解决了西汉十一座帝陵的名位问题。



薄太后南陵发掘点。

新华社发



江村大墓外藏坑出土的印章。

新华社发

数百年来被认为是汉文帝霸陵的“凤凰嘴”，并不是这位帝王的真正归宿之所。陕西省文物部门14日发布最新考古结果，开创了“文景之治”的汉文帝，其陵墓位置、规模已确认，并从霸陵周边的外藏坑及陪葬墓中，出土了大量金、银、铜、铁、陶质文物。“汉文帝霸陵”之谜被揭开面纱。

汉朝，是中国历史上一个强大的大一统帝国。作为“文景之治”的开创者，汉文帝刘恒的墓葬所在何处，似乎在历史上早有定论。在西安市东郊的白鹿原上，一个被人们称为“凤凰嘴”的地方，正是世传的汉文帝陵所在。

悠悠灞河静静流淌，汉文帝就葬在距河岸不远的地方，他的陵墓被称为霸陵。“凤凰嘴”的外形如同一座形状规整的小山，让人很容易联想到帝王陵常见的覆斗形封土。在“凤凰嘴”山脚下，有10多通明清时期的祭祀碑，另有清代乾隆年间陕西巡抚毕沅题铭石碑一通，上书“汉文帝霸陵”5字，因而长期以来“凤凰嘴”被认为是汉文帝陵。

确认汉文帝霸陵所在，自然要从“凤凰嘴”开始。进入21世纪后，陕西省考古研究院和西安市文物保护考古研究院的考古工作者在这一

区域展开了大范围的考古调查，除发现在“凤凰嘴”顶部西南大约600米有多处不同时期盗墓者留下的盗洞，未发现任何人工修建或开凿的遗迹。

科技手段被应用到对霸陵的探寻中，考古人员与地质工作者合作，采用地波探测法、高密度电阻法、测氡法等科技手段，再次对“凤凰嘴”进行复探，仍一无所获。

而就在距离“凤凰嘴”约2公里的地方，一座“亚”字形大墓的发现，为寻找霸陵提供了新

的可能。这座新发现的大墓因位于西安市灞桥区江村而被称为江村大墓，江村大墓距离窦皇后陵仅800米。

据主持这一考古项目的陕西省考古研究院研究员马永赢介绍，从2017年至今，经过考古工作者的持续勘探，发现江村大墓是一座深达30多米的巨型墓葬，通过对江村大墓周边外藏坑及陪葬墓的部分发掘，出土各类陶俑1000多件，金、银、铜、铁、陶质文物3000余件。

这些出土文物的制作之精、规格之高，无一

不指向江村大墓墓主的“特殊身份”。在江村大墓西南部的2号发掘点，考古工作者发掘了多座外藏坑。在编号为WK22的外藏坑中，出土了文物200余件，其中着衣陶俑13件。陶俑周围出土有陶罐、铜带钩、弩机、铜镞、铁戟、剑、漆盾等。发掘中还发现大量红、黑、褐色漆皮，虽然形状难辨，但从漆皮周围发现的大量车马器小件来判断，这座外藏坑至少放置有2辆明器木车马。

陶俑在此前的汉代墓葬考古发掘中多有发现，但着衣陶俑却是一种高规格的陪葬品，目前主要发现于西汉的皇室成员墓葬中。另外，外藏坑还出土了带有铭文的石器和数枚铜印章。这些铜印章上，有“中司空印”“中司空丞”“山官”“仓印”等字样。马永赢说，这些印章标示了西汉中央官署机构的名称，这印证了其墓主的身份只能是皇帝级别的人物。

随后的考古勘探与发掘，更揭示出江村大墓是一个宏大的墓葬系统：墓室四周向心式分布外藏坑百余座，再向外探寻，东、西、南方向还有多组外藏坑及40多处陶窑遗址。不仅如此，江村大墓西、北3000—4000米的区域内分布有数十座“甲”字形大型汉墓，这些墓葬应为霸陵陪葬墓。

陕西省考古研究院副研究员曹龙说，以江村大墓为中心，外藏坑、陪葬墓、陶窑等遗迹在其周边呈放射状分布，这是一个典型的汉代帝王陵墓葬形制。通过江村大墓超大规模的形制、出土的高规格文物、与窦皇后陵的位置关系等等，可以确定江村大墓就是汉文帝霸陵。而这次考古发现，在确定了汉文帝霸陵准确位置的同时，也解决了西汉十一座帝陵的名位问题，对中国古代帝王陵墓制度的深入研究具有极为重要的意义。

据史料记载，西汉的开国皇帝刘邦划定了渭河岸边的咸阳原为皇室墓葬区，因而西汉时期的大多数帝王都安葬在咸阳原上。也许是为了与皇室纷争保持距离，也许是出于当时政治形势的需要，刘恒选择远离咸阳，在灞河岸边规划自己的身后之地。

据新华社

当心！一些“元宇宙游戏”APP成诈骗陷阱



近期，“元宇宙”“区块链”等高科技概念受到市场追捧。

不法分子利用“元宇宙区块链游戏”“云挖矿”等打着高科技幌子的APP诈骗钱财。

近期，“元宇宙”“区块链”“NFT”（非同质化代币）“云挖矿”等高科技概念受到市场追捧。

新华社记者发现，当前市场上存在部分打着“元宇宙区块链游戏”“云挖矿”等高科技幌子诈骗钱财的APP。不法分子谎称APP科技含量高、赚钱效果好，引人上钩，致使不少用户跌入陷阱、遭受损失。

每天躺赚数万？谁在吹“高科技”的牛

记者调查发现，此类诈骗APP都有一些特点。

特点一是都打着高科技幌子、蹭高科技热点。记者发现，“农X世界”“X武神”“殖民X星”“币安XX”等多款涉嫌诈骗游戏，均用“元宇宙”“区块链”等概念包装自己。

记者体验发现，该类游戏与普通游戏一样，大多是网页版2D游戏。操作也简单，按运营方介绍就是“购买相关工具”，点击按键将游戏放置一段时间，即可获得“收益”。

“挖矿”APP则是以“云挖矿”概念包装自己。“X思维矿”APP声称可以通过租赁显卡进行“云挖矿”。另一款“X步挖矿”APP则自称

“区块链+运动”应用，实现“云挖矿”方式是用户每天走满一定步数。

特点二是都涉及非法发行、炒作、兑换虚拟货币赚钱。记者了解到，“元宇宙区块链游戏”玩家需要购买“以太坊”“AXS”“WAXP”等虚拟货币用来购入价格不菲的道具，才能通过游戏赚钱。部分“挖矿”APP往往也是“挖”出某类虚拟货币兑换人民币。

记者注意到，在“农X世界”中，玩家需购买“锯子”“斧头”“鱼竿”等工具，每把工具价格从数百元到数十万元不等，都要用真金白银换成虚拟货币购买。“快步挖矿”APP让用户通过走路步数换取“卷轴”领取“糖果币”的机会，再通过将“糖果币”兑换成人民币“赚钱”。

特点三是都想想方设法鼓吹“投入越大，暴富越快”。在百度贴吧中，记者发现其中不少“元宇宙区块链游戏”的交流帖、教学帖、推广帖，内容均与用户如何通过游戏“致富”“暴富”相关。在QQ上，此类游戏交流群用户达万人之多。

在网络上还有不少鼓吹玩此类游戏能够暴富的推广与教学视频，其中“3天就能回本”“每日躺赚7万”“客户已资产翻倍”“强制暴富新方式”“链游No.1，跑路是不可能的”等内容反复出现。

包装程序、骗人入局、收割牟利 谁在做最无情的局

“以前玩过一款叫‘幸运XX生肖’的区块链游戏，说是投资5000元，6天就有12%收益。”浙江的张女士告诉记者，玩了4个月游戏无法登录，自己血本无归。江苏的莫先生是一款“区块链宠物养成游戏”“龙凤呈祥”的玩家，仅玩3天后平台就关停了，他被骗5000多元。

记者调查发现，“游戏”“挖矿”APP诈骗背后是一条“非法发行、包装程序、骗人入局、收割

牟利”的黑色产业链。

“6分钟就能完成一次发币。”一位区块链行业资深人士告诉记者，发行一款虚拟货币非常简单，在相关非中心化交易所平台内，点击几下鼠标即可完成，成本仅需几百元。也有部分不法分子用游戏“装备”替代虚拟货币行骗。

作为虚拟货币或“装备”的“包装”，“游戏”“挖矿”程序也能简单购得。陕西某科技公司向记者报价：“元宇宙游戏”模板包括养成类、卡牌类、合成类、农场类等，价格在15万元到40万元不等。

“重金分红鼓动用户拉人头”等手段是不法分子“骗人入局”的重要方式。“X思维矿”APP的“推广奖励”承诺，用户将APP每推广给一名朋友，额外可以再拿一个点的提成。区块链游戏“幸运XX生肖”称用户每多拉一人向游戏充值1万元，可向推荐人返利300元。

记者还发现，网上还存在不少号称帮客户托管资金、代打游戏的“打金工作室”。北京链通律师事务所主任丁飞鹏说，游戏开发方往往与拉拢玩家“投资”的“打金工作室”合作，以短期高回报为诱饵，大量招揽玩家购买虚拟货币参与游戏。

记者调查发现，此类APP中的虚拟货币大多是自造的“空气币”，其涨跌由不法分子操控。当资金盘达到一定金额时，他们便会下线跑路。

截至发稿前，已有多款打着“元宇宙”“区块链”“云挖矿”旗号发行的虚拟货币在交易平台内币价暴跌，“币安XX”游戏发行的BNBH币在半月内币价已经下跌了约99%，几乎归零。

网上清、线下堵 必须断骗子们的根

“元宇宙概念目前尚无定论，区块链技术本身是为了多方参与监督以防篡改规则。而目前

的所谓区块链游戏大多只是打着区块链技术的幌子进行营销甚至诈骗。”北京大学光华管理学院金融系主任、北大光华区块链实验室主任刘晓蕾说。

中央财经大学金融法研究所所长黄震表示，中国人民银行等多部门早有规定，无论是通过代“挖矿”或者其他形式的“挖矿”APP，只要有所谓的激励机制的代币或积分形式出现，且要通过货币或金融来进行变现交易的方式，都是属于非法集资或金融诈骗活动，同样构成犯罪。

刘晓蕾等专家建议，对此类新型诈骗，普通群众应提高警惕，监管机构须改善监管形式，加大监管密度。

“此类非法游戏大都绕过游戏审核部门，藏匿于社交平台，点对点地向用户推广，难以及时受到监管。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林建议，可由网信部门定期组织各相关网络平台自查自纠，阻断非法游戏的传播渠道，特别是要对涉及“炒币教学”“鼓吹玩游戏暴富”“宣传诈骗游戏”等内容的微信公众号、短视频账号、社交群组进行集中整顿清理。

还有专家认为，由于当前各有关部门对虚拟货币“是数据还是财产”等法律问题存在认识差异，导致在侦查取证、法律适用等方面形成一些问题，影响了治理效率。

黄震建议：“加快涉及虚拟货币违法犯罪的司法解释出台，防止司法打击力度和标准出现较大差异。一旦发现可能涉嫌重大违法犯罪的苗头和趋势，司法机关应当尽早调查介入，‘打早打小’；对跨国诈骗犯罪的，要及时通过跨境司法进行干预、追逃。”

据新华社